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Næste nummer udkommer 
den 13. februar 2008
Sidste frist for stof: 15. januar 2008 
til redaktionen.

1. søndag i advent - hvor kirkens 125 års 
jubilæum blev fejret. Foto: ID.
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Avis 2007

Meddelelse fra redaktøren …

Julehilsen...
Endnu et år er gået 
og jeg vil hermed ønske alle læserne 
en rigtig glædelig Jul og et godt Nytår
med håb om, at foreninger og borgere i Klemensker 
fortsat vil støtte op om KlemenskerAvisen, som et lo-
kalt talerør for både positive og negative oplevelser.

- Jeg synes det er unikt, at vi i Klemensker kan 
have vores egen avis – et tiltag og samarbejde mel-
lem Menighedsråd, Borgerforening og Idrætsfor-
ening; - et samarbejde der bør dyrkes endnu mere 
for at bevare vores sogn som et aktivt lokalområde, 
hvor det er godt at bo, både som barn, ung, voksen 
og ældre. 

- Gode ideer til udvikling af avisen modtages gerne, 
ligesom en ekstra hånd til redaktøren kunne være 
med til at gøre avisen mere spændende.

Redaktør Irene Dunker

Julespøg
Hvor mange
julenisser er der
hængt op 
i Klemensker By
- på byskilte 
og lygtepæle?

Antal..................

Navn:.................................................................................

Adresse.............................................................................

..........................................................................................

Tlf......................................................................................

Kuponen sendes eller afleveres til Redaktøren,
Kl. Storegade 46, Klemensker, 
senest den 20. december.

Vinderen vil blive udtrukket og få direkte besked.
Præmien er ”Julegodter” fra SuperBrugsen, 
Klemensker.

God fornøjelse!
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OPRÅB! 
BANKO KALDER!

Vi har mange frivillige hjælpere til vores bankospil, men 
indimellem kan vi godt bruge flere hænder at trække 
på. Mange af hjælperne har været aktive i rigtig lange 
perioder og mener, at der må være flere i byen og op-
land, der kan træde til.

ÅRETS SIDSTE BANKO'ER 
Vi spiller i 

Klemensker Idræts- og 
Fritidscenter

Lindevej 25, Klemensker 
*Mandag   3/12 kl. 19.00 
*Mandag 10/12 kl. 19.00 

*Mandag 17/12 kl. 19.00 

NB!! Bemærk kl. 14.00 til både jule og nytårsbanko !! 
Vi glæder os til at se jer 
Klemensker IF/2.kreds 

NYTÅRSBANKO
*LØRDAG den 29/12

klokken 14.00
ekstra gevinster, kurve m.m

JULEBANKO
*LØRDAG den 15/12 

klokken 14.00
julehumør med ekstra gevinster

Maxipulje på min. kr. 2000,00

Julebal 
i Klemensker

Klemensker Idræts- og Fritidscenter
fredag, den 28. december 2007 

kl. 19.00
Carl og Casper

Serverer en lækker buffet
- ikke julemad - 

Carsten Lund spiller dejlig julehyggemusik.

Kl. 21.00-00.30:
 spiller Festetten op til dans.

Deltagerpris: Kr. 200,-  inkl. buffet, kaffe og musik
Øl, vand og vin købes til rimelige priser.

Billetter købes til og med 16. december 
hos Hydro Texaco Klemensker 
og SuperBrugsen Klemensker.

Bordbestilling sker på 
tlf.  5696 6705  eller mobil  2175 3560.

Der er stadig plads til flere!  
For medlemmer med pårørende 

Arr.: Klemensker 
Borgerforening

ER DET NOGET FOR DIG???
Du behøver ikke at spille banko for at være frivillig 
hjælper, og det   behøver ikke at dreje sig om hver 
mandag, måske en gang om måneden. Der er flere op-
gaver at vælge imellem som frivillig hjælper, ring og 
snak med Hans og Birgit på tlf. 2621 6580, om hvad DU 
eventuelt kan hjælpe med!!

Du er også velkommen til at møde op om mandagen, 
mellem 16.00 og 18.30 for en snak.
Vi glæder os til at hilse nye hjælpere velkomne!

Bankoafdelingen
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- er andet end diesel
og benzin!

MiniMarked med kolonial, frost,
blade, øl, vand og konfekture.

Gælder det blomster, kranse, bårebuketter? 
Bestil hos os - 

Irenes Blomster i Allinge leverer.

Vi bager hele 
dagen, men hvis 
du vil sikre dig 

lunt brød
- så ring til os 

og bestil...
Sct. Klemensgade 3
3782 Klemensker
Telefon 56 96 63 11

Hilsen og på gensyn
Yvonne og Jacob Dam

Klemensker IF / 2 kreds

Ønsker alle medlemmer, 
trænere, ledere, sponsorer 

- alle der støtter foreningen -
en rigtig glædelig jul 

og et godt nytår
Forretningsudvalget

Mindeord 
En god ven af alle, der har været børn i Klemensker, 
pedellen på Klemensker Centralskole i årene 1959-83, 
Henry Vang Ipsen, døde den 10. oktober, 
kun få måneder efter sin 90 års fødselsdag og 
diamantbrylluppet med hustruen Anna. 
(Omtalt i sidste nummer af KlemenskerAvisen).

Alle vi, der gik på Klemensker Centralskole og færde-
des i gymnastiksalen eller på fodboldbanen i fritiden, 
lærte Henry at kende som en venlig og børneglad mand, 
der altid var på farten. Men han var også mand for at 
sætte grænser. Blev der spillet fodbold på opvisnings-
banen efter skoletid, blev der uddelt en skideballe, som 
ikke var til at misforstå. Derfor var der heller aldrig 
huller i græsset på Klemensker Stadion.

Trods skideballerne var alle lige gode venner, når 
vi næste gang mødte Henry. Måske på vej ned ad den 
store gang på cykel, hvis han havde meget travlt. Der 
blev holdt øje med alt og alle, og der var en sirlig orden 
overalt, hvor han havde været. Selv buskene rundt om 
fodboldbanen blev passet, som om det var hans egen 
have. Men det var det jo næsten også, efter at han med 
sin familie flyttede ind i den ny pedelbolig kort efter 
skolens indvielse i 1959.

Henry Vang Ipsen arbejdede på brugsen i Aarsballe, 
inden han fik stillingen som pedel i Klemensker. Skæb-
nen ville, at han i starten boede i lokaler på Hjemmet, 
hvor han også afsluttede sit virksomme liv - træt og 
mæt af dage. Her vendte han tilbage som beboer kort 
før julen 2006, mens hustruen Anna fik en lejlighed i 
de nærliggende, beskyttede pensionistboliger. Før den 
tid boede parret i en lang årrække i et nyopført hus på 
Bjørnemøllevej, som både ude og inde også bar præg 
af Henrys kælen for detaljerne. Han havde en sjælden 
evne til at gøre selv det mindste ukrudt usynligt.

Henry Vang Ipsen var tilknyttet baptistmenigheden, 
og i de år, hvor menigheden havde sin egen lille kirke 
i Søndergade, var han i mange år også en vellidt leder 
af søndagsskolen. Mange børn, som sikkert ellers aldrig 
var kommet i søndagsskole, kom på grund af Henry. 
Hvor han var, var der altid rart at være.

Beskedenhed var et andet af Henry Vang Ipsens ken-
detegn. Det lykkedes aldrig at få ham overtalt til et 
fødselsdagsinterview til Bornholms Tidende - hverken 
da han blev 60, 70 eller 80 år. Typisk var det derfor 
også, at han stoppede som pedel i 1983 - året før det, 
der ellers kunne være blevet et festligt 25 års jubilæum. 
Næste år kunne han have fejret 25 års jubilæum som 
pensionist. Det »nåede« han heller ikke. 

Æret være Henry Vang Ipsens minde.
 Kjeld Lundbæk
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PC-problemer?
Virus, spyware, installation

eller måske bare en træt pc!

Vi afhjælper til fast pris

Kr. 350,-
Ved indlevering i butikken

Billige toner til HP, Canon, Brother, Lexmark og OK!

Hos os får du altid en god service.
Lindevej 25 - Klemensker - 56 94 70 03 - www.nissendata.dk

Den kommende skolestruktur er nu vedtaget med 
distriktsmodellen, på trods af at flertallet var meget 
lille, 15 for og 12 imod. Havde vores kære borgmester 
haft lidt tillid til den del af sin gruppe, der har arbej-
det mod et alternativt forslag i stedet…….så havde 
vi landet på 14 for og 13 imod…..et meget lille flertal 
og absolut ikke overbevisende, taget i betragtning 
af hvilken omvæltning det bornholmske skolevæsen 
skal se hen imod fra 1/8 2008.

Men vi i skolebestyrelsen føler dog at vi har fået 
lidt bonus for alt det arbejde, der er lagt i denne de-
bat det sidste halve år, og vi vil gerne takke alle der 
har deltaget aktivt som personer, arbejdsgrupper, 
støtteforeningen og alle andre, der fra starten har 
kunnet se at dette ikke var en god løsning.

Jeg personligt mener at det økonomisk og pæda-
gogisk korrekt tjener Bornholm bedst at samle Hel-
dagsskolen i Rønne….hvis den absolut skal samles. 
Her har eleverne på Heldagsskolen størst mulighed 
for ikke at være mere ”anderledes” end højest nød-
vendigt. Det har længe været et ønske fra Heldags-
skolens ledelse at få samlet skolen, men at det har 
haft så stor betydning for nogle politikere i denne 
debat om det fremtidige skolevæsen, forstår vi jo 
ikke……men hvad med alle øens folkeskoler…..vi har 
bare ønsket at fortsætte og lave noget samarbejde på 
tværs af øen - om nødvendigt. 

I maj måned havde vi udsigt til at der ingen folke-
skole skulle være i Klemensker fra august 2008, så 
vi er dog glade for at vi i næste skoleår kan se frem 
til at have en afdelingsskole med grundskole fra 0.kl 
– 6.kl samt specialklasserækker fra 0.kl – 6.kl.  Da 
det nu er vores udgangspunkt er det meget vigtigt at 
vi har opbakning fra lokalsamfundet. Der er stadig 
rigtig mange uafklarede spørgsmål med hensyn til 

ledelse, personale, administration og forældreindfly-
delse. Men vi vil i skolebestyrelsen kæmpe for, 
·	 at vi i årene frem stadig er en folkeskole 
	 med godt forældresamarbejde, 
·	 at vi fortsat vil være dygtige til at integrere, 
·	 at vi er rummelige 
·	 at vi hver dag kan tilgodese det bedste 
	 i alle vores børn. 

Vi håber fortsat,  at vi har vores dygtige personale 
og ledelse til at være tovholdere til alt dette.

Som forældre er vores bekymring jo ikke slut, kan 
vi nu fortælle vores børn at de får lov at blive på sko-
len indtil de skal i 7. kl. og sige at de kan beholde de 
lærere de har i dag eller skal vi fortælle dem, at de 
nok skal regne med at få nye lærere oveni alt dette. 

Hvem skal være leder på skolen, det ved vi hel-
ler ikke noget om!!!! Disse spørgsmål håber vi meget 
snart at have svar på.

Endnu en gang tak til alle de som har deltaget i 
debatten, og dette på en ordentlig måde, som vi hele 
vejen igennem har fået meget ros for……vi håber 
stadig at I er der for os i den kommende tid….vi når 
længst ved at samarbejde….og der ligger absolut et 
stykke arbejde forude.

Og ellers vil jeg på skolebestyrelsens vegne ønske 
alle en rigtig glædelig jul samt et lykkebringende 
nytår……….endnu engang tak for opbakningen!!!

På skolebestyrelsen vegne
Annika Elleby, Næstformand

Den kommende skolestruktur……

Lillevangsvej 6, Rønne
Tlf. 56 96 68 50 · Fax 56 96 68 55

Den private leverandør af

frisklavet mad 
hver dag
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Foreninger

AKTIVITETSHUSET  
PÅ HJEMMET

TERAPI  hver mandag kl. 9.00 –11.30
KORTSPIL  hver tirsdag kl. 14.00
BANKOSPIL anden ons. i hver måned kl. 14.00

Kontaktpersoner:
	 Tonny Jakobsen	 5696 1523
	 Annelise Jensen	 5696 3186
	 Rita Olesen 	 5696 6203 

SLØJDGRUPPEN 
Der arbejdes med alle former for træsløjd. 
	 mødes hver mandag kl. 8.30 – 11.30.

Kontaktperson:
	 Tonny Pedersen	 5696 6783
	 Ove Rønne	 5696 6180

DATASTUEN
Åben tirsdag og torsdag kl. 9.00 – 11.00
Datastuen er et tilbud til ældre, der har lyst til at 
skrive på computer. Der vil altid være nogen til ste-
de, der kan hjælpe nybegyndere i gang.
PC’erne i Datastuen er opkoblet til Internettet 
- og de er til gratis benyttelse.

Kontaktpersoner:
	 Karen Munch	 5696 6333
	 Irene Andersen	 5696 9942

Hvis man ønsker at deltage i nogle af aktiviteterne, 
kan man ringe til kontaktpersonerne eller 
bare møde op på de annoncerede tidspunkter.

Klemensker Pensionistforening
Program Vinter 2008

Alle fredagsaktiviteter foregår på Hjemmet.

Fredag den 11. januar kl. 14.00: 
Svend Aage Møller: Polen.

Fredag den 18. januar kl. 14.00: 
Pakkebanko: Medbring en pakke til kr. 20.00.

Fredag den 25. januar kl. 14.00: 
Svend Erik Skov: Nordkap.

Fredag den 1. februar kl. 14.00: 
Birthe Pedersen: Sang og oplæsning.

Fredag den 8. februar kl. 14.00: 
Pakkebanko: Medbring en pakke til kr. 20.00.

Fredag den 15. februar kl. 14.00: 
Gitte Andersen: Nyt fra regionskommunen.

Vi ønsker 
alle vore medlemmer 
en glædelig jul 
og et godt nytår.� P.b.v. 

Karen Munch

En ny ordning:
Ved medlemmers begravelse vil foreningen gerne stille 
med vores fane, hvis familien ønsker det.
Henvendelse kan ske til fanebærer Helmuth Grønvall 
tlf. 5696 6358 eller til et medlem af bestyrelsen.

Øen’s Totalservice
Rengøring og grønne områder
•	Daglig og periodisk rengøring.
•	Vinduespudsning, tæpperensning,
	 højtryksrensning og andre specialopgaver.
•	Konsulentbistand og undervisning på rengøringsområdet.
•	Sommerhusservice.
•	Renholdelse af udendørs arealer incl. snerydning.
•	Pasning og pleje af grønne områder.
•	Tømning af dødsboer og bortkørsel af affald.

Hans Pedersen
Kongstubbevejen 6, Rønne · Tlf. 2320 5242

Privat tlf. 56 99 95 78 · E-mail: gammeltoft@ofir.dk

HOS FRISØREN
HERRE- & DAMEFRISØR
Brogade 15 · Klemensker · Telefon 5696 8240

AB
FA­BRIKS­VEJ 13 . 3782 KLEMEN­S­KER

BE­TON­VARE­R
KLE­ME­N­SKE­R
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Foreninger

Klemensker 4H  � Program for januar og februar 2008:

Dato:	 Emne:	 Sted:	 Kl.:	 Pris:

	11. 	jan.	 Vi laver fuglefoder/godbider		  19.00-21.00	 kr. 15,-

	18. 	jan.	 Spilleaften.	 Klemensker Skole	 19.00-21.00	 kr. 10,-

	25. 	jan.	 Stjerne for en aften	 Bjørnemøllevej 8b	 19.00-21.00	 kr. 10,-

	3 . 	feb.	 Fastelavn	 Klemensker Skole	 13.00-16.00	 kr. 10,-

	16. 	feb.	 Redesign	 Klemensker Skole	 13.00-17.00	 kr. 15,-

	22. 	feb.	 Vi laver bolsjer 	 Klemensker Skole	 19.00-21.00	 kr. 15,-

	29. 	feb.	 Generalforsamling	 Klemensker Skole	 19.00-??	 Gratis

P.b.v. Betina Christensen, tlf. 5099 5126

Klemensker Borgerforenings bestyrelse:
			   Telefon:	 Mobil:	 E-mail:

Formand	 Gert Sørensen	 Lundshøjvej 14 	 5696 6705	2 175 3560	 gertsoersen@ofir.dk

Næstformand	 Steen Hansen	 Fejlerevej 6	 5696 8006	2 825 3254	 sjhkl@ofir.dk

Kasserer	� Irene Dunker	 Kl. Storegade 46	 5696 6658	2 615 1290	 irene.dunker@mail.tele.dk

Bestyrelses-	 Birgit Dufke,	 Stumpen 7	 5697 2466		  stumpen7@privat.dk

medlemmer:	 Heinrich Kleine 	 Kl. Storegade 54	 5696 1296

	 Lone Kjeldsen	 Sct. Klemensgade 6		2  893 7719		  j.l@kjeldsen.mail.dk

Kim Myhre VVS
Aut. VVS-installation
Sandershøjvej 1 · 3782 Klemensker
Telefon 20 22 66 97 · Fax 56 96 66 91

St. Torv 4 · Tlf. 56 95 54 54 · RØNNE

AKTIVE
KVINDER

HASLE

Klemensker Aktive kvinder  
- Forening af Aktive Kvinder

På generalforsamlingen den 23. oktober besluttede 
forsamlingen at afdelingen i Klemensker nedlægges.
Formanden takker for godt samarbejde igennem tiden.

Erna Olsen

Kom på bølgelængde med BKN!
Stil ind og lyt på 92,8 – 93,1 – 98,6 – 104,4 – 104,9 MHz
BKN sender: Mandag-fredag kl. 07.45-08.00 – 09.00-10.00 – 17.00-18.15 og 21.00-22.00

Lørdag kl. 09.00-10.00 og 17.00-18.00 / Søndag kl. 09.00-10.00 – 17.00-18.00 og 21.00-01.00

Se programoversigten i Bornholms Tidende og www.bkn.nu
Bornholms Kristne Nærradio

Radioen med det største budskab. Læs mere på www.bkn.nu
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Foreninger

På bestyrelsens vegne Mogens Elleby
Ps. Nye medlemmer optages gerne.  
Kontakt blot formand.

Klemensker 
Jagtforening
Formand: Arne Hansen, 
tlf. 5696 6538

Fredag den 28. december 2007:
Foreningsjagt i plantagen kl. 9.00.
Tirsdag den 5. februar 2008:
Generalforsamling i jagthytten kl. 19.30.

Vinterens aktiviteter:

Vi sælger også pizza

Hasle Havnegrill
Havnen 25, Hasle

Tlf. 56 96 50 70

Ludvig Hermansen, Klemensker. Født i Klemen-
sker 19. februar 1857, søn af udbygger på 27. sl.gd.’s 
grund Peder Hermansen og Petrea Møller. Død i Rø 
10. maj 1926 og begravet i Klemensker. Gift i Kle-
mensker 29. maj 1886 med Hansine Katrine Olsen, f. 
i Klemensker 8. marts 1866, død 22. november 1943. 
Børn: 1) Jenny Lovise Kristine, f. 31. december 1887, 
2) Agnes Hansine Marie, f. 2. juli 1890, 3) Augusta 
Petrea Kirstine, f. 21. september 1892, 4) Viggo Lud-
vig, f. 1. juli 1895, død som lille, 5) Anne Vilhelmine, 
f. 10. januar 1897, død 24. august 1976. Han nedsatte 
sig først i 1880’erne og boede ved giftermålet i et hus 
på 10. vd.gd.’s grund, men senere i et hus i Stavsdal, 

matr. no. 47c på 39. sl.gd.’s grund ved krudtmagasi-
net. Han reparerede fortrinsvis ure, men et standur, 
der stadig er i familiens eje, lavede han efter 1900. 
Ved folketællingen i 1901 havde han en lærling. Dat-
teren Anne kom som 14-årig ud at tjene på en gård, 
men blev så dårligt behandlet, at faderen tog hende 
hjem og satte hende til at hjælpe til på værkstedet, 
hvor hun fik en regulær urmageruddannelse og blev 
hans faste svend. Hun blev i 1925 gift med smed og 
automekaniker Emil Johansen i Rø og overtog sam-
tidig faderens værksted. Anne Johansen fortsatte 
virksomheden med reparation af ure, og tog som fa-
deren også havde gjort det, ud til folk for at rense og 
istandsætte standure. Hun indstillede virksomheden 
i 1955. Værkstedets inventar, et arbejdsbord/disk og 
et skab, begge med fuldt indhold, samt tasken med 
redskaber, der blev taget med ud til folk, og som går 
tilbage til Ludvig Hermansens tid, er skænket til 
Bornholms Museum.

Arkivleder Hans Jeppsen

Nyt fra Lokalhistorisk  …..
Huset / ejendommen 

i Stavsdal. 
Foto: Indsendt

 af Lokalhistorisk 
Arkiv

Årstal fra Lokalhistorisk …. 
Jeg har mailet en del med Merete Pedersen, datter af 
Erik og Ellen Madsen, Kæmpegård.

Vi skrev en del sammen om Kæmpegårds forskel-
lige navne, Kæmpegård - Kimpegård - Tallerkengård. 
Hun har tilsendt mig en liste over ejerne af kæmpe-
gård helt tilbage fra 1598.

Vi har også fået forespørgsel, om vi kunne finde ud 
af hvornår Sofiendal (40Sg.) i Årsballe skiftede navn 
fra Træbenegård til Sofiendal.

I bøgerne »Ejendomme på Bornholm« er Sofiendal 
ikke nævnt i 1876, men i 1892 hedder ejendommen 
Sofiendal og ikke Træbenegård.

I 1886 startede Peder Nielsen mejeriet Sofiendal, 
som eksisterede indtil 1899.

Mellem ejerne fandt vi også i 1851 Sofie Katrine 
Mogensdatter, og i 1869 Sofie Henriette Nielsen. Må-
ske har ejendommen fået sit nye navn efter en af de 
to.� Arkivleder Hans Jeppsen



12. december til 17. februarKirkehilsen �

Kirkehilsen
Klemensker



1�. december til 17. februar10 Kirkehilsen

GUDSTJENESTER
i Sct. Klemens Kirke

Søndag d. 16. december kl. 08.�0 �. søndag i advent, Per Munch, Nyker

Søndag d. ��. december kl. 10.00  4. søndag i advent, Anders Carlsson, Rønne

Mandag d. �4. december kl. 15.00   Juleaften, Gotfred Larsen, Rønne
     (bemærk tidspunktet)

Tirsdag d.  �5. december kl. 10.00 Juledag, Anne-Lise Fuglheim, Rønne

Onsdag, d. �6. december kl. 10.00 �. Juledag, Gotfred Larsen, Rønne

Søndag d. �0. december kl. 09.00 Julesøndag, Peter Hauge Madsen, Rønne

Tirsdag, d.  1. januar kl. 14.00  Nytårsdag, Lars Jensen, Poulsker

Søndag d.   6. januar kl. 19.�0  Helligtrekongers søndag - Børnekirke 
     Jens Jørgen Rasmussen, Hasle 

Søndag d. 1�. januar kl. 10.00  1. søndag efter helligtrekonger
     Afslutning på Alliance-bedeugen

Søndag d. �0. januar kl. 10.00  Septuagesima søndag

Søndag d. �7. januar kl. 10.00  Seksagesima søndag - Børnekirke

Søndag d.  �. februar kl. 10.00  Fastelavns søndag – Familiegudstjeneste
     Tøndeslagning, fastelavnsboller og 
     forfriskning efter gudstjenesten sammen
     med spejderne.

Søndag d. 10. februar kl. 10.00  1. søndag i fasten 

Søndag d. 17. februar kl. 10.00  �. søndag i fasten – Børnekirke



12. december til 17. februarKirkehilsen 11

Nyttige oplysninger:

Ved Vielse:
Henvendelse til præsten 
for aftale om dato og tid 
for vielsen. Derefter hen-
vendelse til kommunekon-
toret på bopælsstedet for 
udfærdigelse af prøvelses
attest. (Husk: dåbs- eller 
navneattester).

Konfirmation:
Konfirmationsdagen er 
hvert år den sidste søndag 
i april. Undtagen år 2011, 
da er det den. 17. april.

Ved Barnedåb  
og navngivelse:
Henvendelse til præsten, 
og aftal et møde.

Ved dødsfald 
og begravelse:
Ved dødsleje eller sygeleje 
kontakt gerne præsten for 
evt. besøg.
Henvendelse til præst  
og evt. bedemandsforret-
ning.

Ved Forbøn,  
skriftemål, 
hjemmealtergang, 
sygehusbesøg, 
sygesalvning eller  
personlig samtale:
Hvis du ønsker dette, er 
du altid velkommen til at 
henvende dig 
til præsten og aftale nær-
mere.

Sognemedhjælperen:
Ønsker du et besøg  
eller kender nogen som 
kunne trænge til et  
besøg?
Så tag gerne kontakt med 
sognemedhjælper Rose 
Nielsen.  Tlf. 56 96 65 45

Alkoholfri vin
Kan fås til nadver ved 
henv. forud til præsten.

Gudstjenester og andagter på »Hjemmet«
Ved alle gudstjenester er der kaffe fra kl. 10.00

Torsdag d. 20. december	 kl. 10.30	 Julegudstjeneste 

Torsdag d. 3. januar		  kl. 10.30	 Sognepræsten / afløser

Torsdag d. 17. januar	  	 kl. 14.30	 Andagt – Indre Mission 

Torsdag d. 31. januar 		  kl. 10.30	 Sognepræsten 

Torsdag d. 14. februar 		 kl. 10.30	 Sognepræsten

Kirkebilen
Alle, der har behov for at benytte kirkebilen bedes ringe derom helst inden 
kl. 21.00 dagen før på tlf. 56 95 23 01, Bornholms Taxa. 
Kirkebilen kan også benyttes til ældremøderne i præstegården 
efter aftale med præst eller menighedsrådsformand.

Adresser:
Sognepræst: 	 Peter Sode Jensen, Bedegadevej 1, 3782 Klemensker,
	 tlf. 56 96 61 14. E-mail: pmsj@km.dk 
	 Træffes bedst på hverdage undtagen mandag
	 Ved ferie og fridage henvises der til 
	 tjenestegørende præst på tlf. svarer.
Kirken:		 Hjemmeside: www.clemenskirke.dk
Formand: 	 Poul Kofod, 
	 Klemens Storegade 46, Klemensker, tlf. 5696 6658
Kirkeværge: 	 Svend Erik Espersen, 	 Aarsballe By 7, Rønne, tlf. 5699 9950 
Graver: 	 Carsten Holm, Karlsgårdsvej 10, 3700 Rønne, 
	 Kirkegården: 56 96 61 74, (ti.-fre. 11-12), Privat 56 96 65 11.
Organist: 	 Leif Kofoed Hansen, Balran 3, 3770 Allinge, 56 48 20 65.
Sognemed-	 Rose Nielsen, Dammegårdsvej 9,
hjælper:	 3782 Klemensker, tlf. 56 96 65 45
	 - Træffes bedst på hverdage, mandage dog undtaget.
Kirkesangere:	 Rose Nielsen og Poul Kofod.

Orientering
fra Menighedsrådet

Næste møde:
13. februar kl. 19.00:

i præstegården, 
hvor bl.a. regnskabet 

for 2007 skal behandles.

Menighedsrådet har 
genvalgt Poul Kofod som 
formand og Orla Sonne 
som næstformand i det 

kommende kirkeår.

Børnenes 5 min: 
Består af en børnesang og lidt bibelfortælling 
til de mindste i gudstjenestens første del.
-

Børnekirke: 
Er et tilbud under prædikenen til børn fra al-
deren, hvor de kan undvære mor og far til ca 10 
år. 2 voksne går med dem over i konfirmand-
stuen. Her synger de og hører bibelhistorie 
plus lidt aktivitet.
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Luth. Missionsforening
Aarsballe By 47

Hver mandag kl. 19.00-20.30:
Juniorklub for 10 – 15 årige. 
Henv. til: Bjarne Bech. Tlf. 5699 0009.

Hver tirsdag kl. 19.30-21.30:
Ungdomsaften 
Henv. til: Kasper Rasmussen. Tlf. 2815 8823

Hver fredag kl. 16.00 – 17.15:
Børneklub for de 4 til 10 årige. 
Henv. til: Bodil Poulsen. Tlf. 5696 6405

December:
Søndag den 16. kl. 10.00:   
Møde m. Henrik Jespersen.
Søndag den 23. kl. 10.00:   
Gudstjeneste i Klemens Kirke.
Juledag den 25. kl. 14.00:   
Møde m. Peter Westh-Jensen.
Fredag den 28. kl. 19.00:   
Juletræsfest på missionshuset, m. Leo Poulsen.

Januar 2008:
Nytårsdag den 1. kl. 19.30:   
Møde m. Leo Poulsen.
Søndag den 6. kl. 14.00:   
Møde m. Ernst Paulsen.
Onsdag den 9. kl. 19.30:   
Alliance bedemøde i LM, Aarsballe.
Fredag den 11. kl. 19.30:   
Alliance bedemøde i IM, Klemensker.
Søndag den 13. kl. 10:   
Afslutn. Alliance bedeuge/gudstj. i Klemensker Kirke.
Søndag den 20. kl. 14.00:   
Møde m. Åge Madsen.
Fredag - søndag den 25.-27.:   
Bibelkursus i LM-Åkirkeby.

Februar 2008:
Mandag den 4. kl. 19.00:   
Fastelavns bortsalg aften.
Søndag den 10. kl. 14.00:   
Møde m. Enok Due Madsen.
Søndag den 17. kl. 14.00:   
Møde m. Bent Bendix.

Overordnet henvendelse til ny formand:  
Esben Holm. Tlf. 5696 6143

Man. 17.12: 	Julehygge - bankospil m.m. 
(Husk ske til egen grød).

	 GLÆDELIG JUL

06-13.01.: 	 Evangelisk Alliance Bedeuge.

Tirs. d. 08.	 kl. 15.30 hos E. Damgaard Nielsen,  
Lindevej 4.

Ons. d. 09.	 kl. 19.30 fælles i LM Aarsballe.

Fre. d. 11.	 kl. 19.30 fælles i IM Klemensker.

Tirs. 15.01: 	 Bibelundervisning IM+IMU i Nyker  
kl. 19.00 v. Niels Henrik Lyngbye, 
Østermarie.

Ons. 23.01: 	 Møde v. Svend Taulborg, Struer.

Ons. 06.02: 	 Bibeltime v. Jørgen Bloch, Rønne - 
emne: »Forvaltning der forandrer«.

Fre. 15.02: 	 Bibelundervisning i Aakirkeby kl. 19.00 
v. Arne Olesen, Fredericia.

25.-27.02: 	 Møderække i Nyker kl. 19.30 
v. Søren Grysbæk, Galten.

Henvendelse ang. yderligere oplysninger  og evt. kørsel til:
Ingvar Olsen tlf. 5696 6555 

i Klemensker Sct. Klemensgade 2

Nordbornholms I.M.U.
Hver tirsdag kl. 19.30-21.15

Kontaktpersoner:
Sandra Olesen, Nyker, tlf. 56 96 31 16

For unge fra konfirmationsalderen og opefter.

i Klemensker
Bævere og ulve: 

onsdag 17.00-18.30
Troppen: 

onsdag 19.00- 21.00 
Henv. Britta Hansen

Tlf. 56 48 16 70

Teenklub
Hver mandag  

kl. 19-21
mødes vi i Klemensker 

Missionshus. 
Alle fra 4. klasse og 
opefter er velkomne.

Henvendelse til:
    Kurt Pedersen
tlf. 56 96 65 15.
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Det er her det sker:
Hver mandag kl. 16.15 til 17.45 

i Klemensker Missionshus.
Det er osse for dig, 

som er mellem 4 og 10 år.
Vi glæder os til at hilse på dig.

Venlig hilsen 
Os i børneklubben

Henv. til Lisbeth Jensen, 
tlf. 56 96 63 15.

Fælles frokost og Kirkefællesskab

Sted: KIF’s center, Lindevej 25

Efter gudstjenesten starter vi med fælles frokost-
buffet kl. 12, hvor vi hver især tager lidt mad med 
til det store ta’ selv bord. Kirken sørger for vand, 
saft, tallerkener og bestik.
Efter frokosten kl. ca. 12.45 er der mulighed for at 
synge, høre et oplæg og få en god dialog.
Herunder er der mulighed for at lade børnene lege 
under opsyn i et andet lokale.
Arrangementet slutter med kaffen ca. kl. 14.00. 
Du er velkommen til blot at deltage i fællesspis-
ningen eller oplægget.

Ønsket med samlingerne er:
•	at lære hinanden bedre at kende
•	drage omsorg for hinanden
•	blive undervist i kristendom til hverdagsbrug

Engle i julesalmerne                                                                                
 Evangelisten Lukas fortæller i de vers, vi kalder for 
juleevangeliet, at det var en Herrens engel, som for 
hyrderne på marken tolkede og forkyndte, at barnet, 
der var født inde i stalden, var Guds søn og verdens 
Frelser. Derfor er det naturligt, at engle optræder 
hyppigt i vore julesalmer, for salmerne er jo ofte en 
gendigtning og tolkning af julens budskab.

Det kimer nu
I næsten alle kirker begynder julegudstjenesten med, 
at Grundtvig i salmebogens nr. 94, Det kimer nu til 
julefest, opfordrer os til i tankerne at ”komme med til 
Davids by, hvor engle sjunger under sky”. For det er 
her, det begynder.

Og det er vel også næsten utænkelig med en jule-
aften, hvor man ikke synger hans børnekære Et barn 
er født i Betlehem, hvor det hedder: ”Han lagdes i et 
krybberum, Guds engle sang med fryd derom”. 

Og i kirke eller i hjemmet vil nok de fleste med 
Ingemann synge:

”Glade jul, dejlige jul
engle daler ned i skjul!
 og lige så sandsynligt:
”Julen har bragt velsignet bud
nu glædes gamle og unge;
hvad englene sang i verden ud 
nu alle små børn skal sjunge”

For Ingemann har ret i, at det var englenes bud-
skab, at der er født en frelser for hele verden, der 
årsag til vor glæde og til, at vi synger julesalmerne.

Lad julesorgen slukkes
Ved gudstjenesten juledag vil i mange kirker Grundt-
vigs salme, nr. 99: Velkommen igen Guds engle små, 
være på nummertavlen, for det var julemorgen i 
1824, nogle mener i 1825, at Grundtvig ved fromes-
sen i Vor Frelsers Kirke sluttede prædikenen med at 
sige, at ”han i denne nat havde fået en ny sang, som 
han nu ville meddele”.

 I salmen byder han Guds engle velkommen til ju-
lefesten. Skønt salmen er skrevet i hovedstaden, er 
vi i salmens univers ikke i byen, men på landet, for 
det sin barndoms vinterlandskab, han ser for sig, når 
englene kommer på kirkesti.

Med linjen ”vi puslinge har i hver en vrå”, tænker 
han nok især på sine to små drenge, Johan og Svend, 
men også på alle børn. Englene skal synge for dem 
og for alle børn, så de drømmer om Betlehem og om 
”barnets hjem, som lå i krybberummet”.

For må de i drømme se det, vil de vågne mildt i 
morgengry og vide, at nu skal de ikke mere tælle ti-
mer, for nu er højtiden der, som de har glædet sig til. 
På den tid var det ikke juleaften, men julemorgen, 
der var det store øjeblik, hvor juleklokkerne kimer 
og melder, at nu er højtiden der. 

Han slutter i sidste vers med at bede om, at også 
vi voksne, ligesom børnene, må se den store glæde, 
mens vi lever, så julesorgen må slukkes.

Med julesorgen tænker han nok både på sin egen 
smerte, som han i disse år oplevede i sammenstød 
med sine foresatte, men også den sorg, som mange 
mennesker hvert år må opleve blande sig med julens 
glæde.

 Glædelig Jul
Gotfred Larsen
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Butik Anny
v. Anny Rønne-Hansen

Lindevej 15 . 3782 Klemensker . Tlf. 56 96 61 64

Bestilling

Restaurant
Bolsterbjerg
v. Lola Mortensen 

tlf. 56 99 92 00

Ekstrem-Bilpleje tilbyder:
• Polering og forsegling • Indvendig rengøring • Bilvask
• Fælg rens • Motorums rens • Fjerning af flyverust
• Total klargøring • Ring og hør nærmere...

Ekstrem Bilpleje v/Heine Laursen
Aagaardsvej 10 · 3782 Klemensker · Tlf. 2371 3592

CENTRUM REVISION
Aakirkebyvej 59 · 3700 Rønne
Tlf. 56 95 37 56 · Fax 56 95 95 56
Kirkeplads 6 · 3770 Allinge
Tlf. 56 48 08 75 · Fax 56 48 09 66
E-mail: info@centrum-revision.dk
Registrerede revisorer FRR

Nu kan bornholmeren købe alt udstyr til campinglivet 
på Bornholm, -  telte, fortelte og alt det udstyr, der nu 
engang skal til for at forskønne campinglivet.

Annette Christensen, der sammen med sin familie 
selv er campist, har taget initiativet sammen med Sø-
ren Olsen, Herning. – Søren har igennem mange år 
forsynet Bornholm med campingudstyr, og Annette 
er en af dem, der  selv har købt telt hos Søren. An-
nette var efterhånden  ret irriteret over at der ikke 
var en udstyrsbutik på Bornholm. Søren præsente-
rede Annette for en ide: Han ønskede at etablere en 
forretning på Bornholm, hvor hun så kunne stå for 
den løbende kontakt med kunderne på Bornholm 
med Søren i baghånden som eksperten.

Annette slog til, og derfor er Annette nu i fuld sving 
med at servicere bornholmerne – interessen har væ-
ret overvældende, selvom det nu er vinter og koldt; 
Annette er helt sikker på at det bliver en succes. Der 
vil indtil påske være åbent tirsdag og torsdag fra kl. 
13-18 og søndag fra kl. 10-16.  

Annette  og Søren arbejder også på at komme med 
i den store campingudstilling, der hvert år afvikles i 
Kr. Himmelfartsferien på Nordskovens Camping … 
og så må Søren se at få nogle campingvogne herover, 
siger Annette, så vi kan klare det hele. 

Der kan læses mere  om ”WALKER”, som er det va-
remærke der forhandles på www.scamping.dk . ”Wal-
ker” er en konkurrent til ”Isabella” – samme kvalitet, 
blot billigere.� ID.

Endnu en ny forretning i Klemensker ...
”Sørens Camping” åbnede den 17. november på Lindevej 25.

Annette i sin nye butik. 
Foto: ID.

DE-LAVAL
MICHAEL MOGENSEN
Brødløsevej 2 . DK-3790 Hasle
Tlf. 56 96 91 42 . Mobil 40 36 91 42

STALDMEKANISERING

Klemensker Borgerforening hilser de to nye forretningsdrivende i Klemensker velkommen; og håber at 
borgerne vil støtte op om de to initiativtagere og sprede nyheden uden for Klemensker, for på den måde at 
være med til  at gøre Klemensker synlig som et lokalområde i udvikling  - og ikke i afvikling.

Gert Sørensen formand.
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• Årsballe

Carl & Casper
Mad med sjæl

Hvor kun det bedste er godt nok!

Årsballe By 1
Tlf. 56 99 00 33
Mad til enhver lejlighed!
•  Bryllup
•  Fødselsdage
•  Konfirmation
•  Forretningsmiddage
•  Grill arrangementer m.m

Ring for uforpligtende tilbud

Murer-, støbe-, snedker- og tømrerarbejde udføres!

Pihls Alle 9 · 3782 Klemensker
Biltelefon 20 22 67 36 · Privat telefon 56 96 67 31

Klinik for fysioterapi
v. Susanne Voetmann

Brogade 19 . 3782 Klemensker
Telefon 56 96 67 90 . Giro 6 30 93 13

Business Partner Bornholm
Snorrebakken 54 · 3700 Rønne
Telefon 56 91 06 22 · Telefax 56 91 02 49

Butikken har et væld af garner i forskellige kvalite-
ter, og har bl.a. øens laveste priser på strømpegarn. 
Udover salg af garn modtages bestilling af symaski-
ner, overlockere, broderi- og filtemaskiner.  Butikken 
har åbent torsdage fra kl. 14-18 samt lørdage og søn-
dage fra kl. 10-14.

En livslang interesse i håndarbejde har fået Elisa-
beth Nielsen til at åbne denne forretning. 

Elisabeth kommer fra Amager og er for nylig flyttet 
hertil sammen med sin mand, idet datter og sviger-
søn havde taget springet  forud og var flyttet herover.  
Elisabeth håber at butikken kan blive hendes leve-
brød, men indtil videre arbejder hun i Døgnplejen 
Nordbornholm, og får så også assistance af datteren 
med pasning af butikken. 

Baggrunden er, at Elisabeth synes at udvalget i garn 
på Bornholm var for lille og priserne for høje. – Idet 
interessen for strikning er på vej ind hos de unge, 
tror Elisabeth på en fremtid som garnsælger i Kle-
mensker.

ID

... og endnu en ny butik i Klemensker …..
Torsdag den 18. oktober åbnede Elisabeth Nielsen en garnbutik i Klemens Storegade 40.

Elisabeth Nielsen i 
sin butik med garn 
og julestrømper.
Foto:ID
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K. CARLSEN
Østergade 2 • 3720 Aakirkeby • Tlf. 56 97 41 02

FYRTEST

Oli­e­fyrs­s­e­rvi­ce­
Fje­rn­varme­

Kar­stens VVS
v/ KAR­STEN OL­SEN
Grønnegade 10 · 3790 Hasle
Tlf. 56 96 48 37 · Biltelefon 20 16 48 37

Vand
Var­me

Sani­tet

Min rejse til Island 
– oktober 2007
Indsendt af 
Emely Nielsen

Jeg deltog i DGI Senioridræt´s 
rejse til Island.  Vi var 12 i 
alt, heraf 3 fra Bornholm, 
Ulla Lise Thim, Jørn Lund 
og undertegnede.

Den 26/10:
Vi tog fra Bornholm med Villum kl. 06.45 og skulle 
videre med fly fra Kastrup kl. 19.45 til Keflavik, hvor 
vi landede kl. 20.45 - efter 3 timers flyvetid (Island 
har ikke sommertid).

På turen (ca. 49 km)fra Lufthavnen i Keflavik til 
Reykjavik Hostel (vandrehjem) fik vi fortalt om den 
nedlagte USA-militærbase, som havde rummet 3.000 
soldater, hvor den i dag er beboet af studerende og 
dem der vedligeholder området. Island har i dag intet 
militær på øen, men har en aftale med Norge. – Vi 
passerede også UNO’s lysstråle til minde om John 
Lennon. 

Island har ca. 300.000 indbyggere, heraf bort ca. 
65% i Reykjavik. – Lidt uden for Reykjavik ligger en 
ny indviet aluminiums fabrik, der forarbejder 70.000 
tons aluminium om året, hvor største parten ekspor-
teres til Australien.

Den 27/10:
Dagen var afsat til besigtigelse af hovedstaden pr. 
gåben.

Alle husene er bygget i grå beton med tagplader. 

Den store Hallgrims kirke, der blev bygget i perioden 
1946-86  er også bygget i grå beton. Kirkebænkene er 
med flytbart ryglæn, så der kan siddes med front mod 
altertavle og mod orgel, dermed også meget velegnet 
til kirkekoncerter.

Vi kom forbi Restaurant Perlen, en roterende re-
staurant, hvor bl.a. krimiserien Ørnen havde optaget 
en scene. Strøget, der bestod af 3 gader blev besigti-
get – undervejs blev gratis udleveret en velsmagende 
suppe.  Alt er dyrt på Island: For at sammenligne 
priserne med danske priser, skulle vi flytte kommaet 
en tak til venstre, så passede det nogenlunde. – Jeg 
købte en hue til kr. 1.750 og kaffe med kage til kr. 
820.

Den 28/10:
I dag var målet Hotel Hekla, ca. 120 km. udenfor 
Reykjavik.  – Vi kom forbi en lille bitte skov, som 
besøgende præsidenter havde plantet  - plant-et-træ-
projekt.  Vi kom forbi Vatnik sprækkerne – det var 
et imponerende syn. – Island er jo en vulkanø, hvor 
vulkaner og jordskælv har raset, og jorden er gold de 
fleste steder, brun lava med grønt mos / lav. Vatnik 
er resterne fra et stort jordskælv for mange mange 
år siden. Dernæst kom vi til Ingolf Fjeldet, efterfulgt 
af Guldfoss vandfaldet – det blæste meget, det var et 
storslået syn. – Vi kom forbi Ska’holt Kirke – bygget i 
60’erne. Ska’holt havde være bispesæde og hovedstad 
i ca. 1050. Kirkens altertavle var enb gave fra Dan-
mark. 3 store jordskælv – det sidste i 1784 – havde 
ødelagt hele området, der var dog sagrofa og relikvier 
fra den gamle kirke tilbage i den nye kirke. Bispe-
sædet blev flyttet til Reykjavik, der i 1700-tallet var 
begyndt at vokse, dermed blev Reykjavik hovedstad i 
1784. – Vi passerede den længste elv Pjørsa – 230 km 
lang. Her var der bygget 5 kraftværket langs elven 
og huse til beboelse. For at få disse huse beboet blev 
der lokket med lavere skat. – Et lignende tilbud fik 
også borgere i Reykjavik, hvis de flyttede 50 km over 
et 800 m højt fjeld – til Selfoss – men det gav trans-
portproblemer om vinteren at forcere fjeldet.

Tingvallasletten. Foto: Jørn Lund.
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Vi havde en hyggelig aften på Hotel Hekla, hvor vi 
fik serveret nationalretter – gåsepatè og lammesteg. 
Aftenkaffen blev serveret i pejsestuen  - og her kom 
DGI-sangbøgerne i sving.

Den 29/10:
Vi vågnede op til 8 graders frost, klart vinterland-
skab og Heklas hvide top med en enkelt gård i ho-
risonten. Det var en meget øde og flad egn, der var  
en 30-50 km til den p.t. døde Hekla – indgang til 
djævelen, siger islændingene. I 2010 regner befolk-
ningen med af Hekla vågner igen, det gør den gerne 
hvert tiende år. – Vi kørte til Skøgafoss – 62 m højt 
vandfald. Det lå ved Safnahusid Museet; her viste en 
sød lille 80-årig mand os rundt –han talte hurtigt og 
korrekt dansk. Han spillede danske melodier på et 
gammelt strengeinstrument og orgel i den lille flotte 
kirke. – Iflg. planen skulle vi til Vik og se sort sand, 
men på grund af for meget is på fjeldvejene blev det 
aflyst.  I stedet kørte vi til Stokkesyer  - et lille fiske-
leje, hvor vi så sort sand. – Ikke langt fra Selfoss lig-
ger landets eneste fængsel. Kriminaliteten på Island 
er lille, arbejdsløsheden er på o,4%, mange har 2 job, 
der er spritbolag - som i Sverige, så derfor er der mest 
økonomisk kriminalitet.

På vores tur rundt så vi mange fåre- og hesteflokke 
med 30-50 i hver flok. Der er mellem 130.000-150.000 
heste på Island. Vi så naturligvis gyserne springe 
– puha – der stank af svovl. Det mest mærkelige 
fænomen var nu de varme kilder, og de lå de mest 
mærkelige steder – der hvor en dampsøjle rejste sig 
i landskabet. – En del gårde ligger ved disse varme-
kilder, hvor der er lavet tilbygninger med kraftværk. 
I Tingvalla – et stort sommerhusområder – forsyner 
en gård hele området med el. – Vi fik i øvrigt oplyst, 
at de fleste skoler i sommerferien anvendes som ho-
teller.

Den 30/10:
Idet vi repræsenterede DGI Senioridræt besøgte vi 
en klubben UMFI. Vi så en dejlig svømmehal med 

uden - og indendørs bassiner med hhv., 33 og 44 
grader varmt vand. – En gymnastiksal, som mange 
danske springgymnaster ville misunde. Vi fik også 
motion –let gymnastik og små danse – på et trægt 
tæppegulv. – Om aftenen var UMFI vært med lam-
mesteg, kaffe og kage. Her fik vi igen danset nogle 
små danse og sunget

Den 31/10:
Hjemrejsedag – vi skulle med fly kl. 14.45.

På busturen til Keflavik kom vi forbi præsident 
Olafur Grimssons bolig, som lå på en omblæst ube-
vogtet landtange med udsigt til Reykjavik. Her så vi 
også stor flok grågæs, hvilket vi havde set flere steder 
– måske derfor er gåsepate en nationalret ! – Den Blå 
Lagune skulle naturligvis prøves. – En mærkelig op-
levelse, livredderne gik nærmest i polartøj, badet var 
jo udendørs. -  Vandet er grå/blåt – derfor navnet Blå 
Lagune. Vandet er så varmt, at det tilsættes koldt 
vand –lidt farligt at komme for tæt på. – Vi fik oplyst, 
at der bygges tilsvarende anlæg et andet sted på øen, 
så der er nok en god forretning i det.

Landede i Kastrup kl. 18.00 - til mørk vintertid 
– Videre med tog til Køge for at tage natfærgen Ham-
merodde til Bornholm.

Det var en fantastik tur, en kæmpe oplevelse, bare 
det at opleve de store vider og den rene klare luft 
var unikt; - jeg kan kun anbefale at tage en tur til 
Island.

Emely.Skøgafossen - 62 m højt vandfald. Foto: Jørn Lund.

En aktiv geyser i Geyserområdet.. Foto: Jørn Lund.
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Drik mælk

Klemensker Idrætsfor-
enings tidligere formand 
og kasserer Keld Rhode 
Nissen døde den 26. no-
vember i en alder af kun 
49 år.

Keld var i flere perio-
der af sit liv ramt af al-
vorlig sygdom. Men med 
en ukuelig livsvilje kæm-
pede han sig videre i en 
tilværelse, hvor der ikke 
var tid til pauser. Han 
abstraherede fra tankerne om sygdommen, når han 
var i arbejdstøjet. Og det var han altid. Var han ikke 
i tjeneste som betjent ved Bornholms Politi, var der 
altid noget, der skulle forbedres i hjemmet – en tidli-
gere landejendom på Splitsgårdsvej – eller i et af de 
fritidshuse, han også kastede sig over. Keld Nissen 
kunne alt med sine hænder, og altid var der nye pro-
jekter i gang. Han var handyman med stort H.

I de senere år oparbejdede han også sin egen lille 
it-virksomhed, som i 2006 førte til åbningen af Nis-
sen Data på Lindevej i Klemensker – en virksomhed, 
han drev sammen med sønnen Jacob.

Keld var også sportsmand. Han spillede badmin-
ton og fodbold, så længe helbredet tillod det. Desuden 
tilbagelagde han tusindvis af kilometer på sin racer-
cykel, når han skulle samle indre styrke til at udføre 
sine mange gøremål. Manddomsprøven var turen op 
over Tour de France-tinden Alpe d’Huez i Frankrig, 
som skulle bevise, at han var for nogle år siden var 
på banen igen efter endnu en opblomstring af den 
kræftsygdom, der var en fast følgesvend i flere perio-
der af hans voksenliv.

Keld Nissen er død Idrætten førte også Keld ind i Klemensker Idræts-
forenings bestyrelse i 1993. Fra 1994 til 1999 var han 
foreningens formand, og i 2001 vendte han tilbage 
som kasserer – en post, han forvaltede med stor ak-
kuratesse indtil for halvandet år siden. Som kasse-
rer var det Keld, der var hovedkraften bag idræts-
foreningens køb af den tidligere møbelforretning på 
Lindevej – en håndsrækning til bankoafdelingen, 
ligesom han lagde mange kræfter i indretningen af 
foreningens trimrum i et tidligere værksted på Kle-
mensker Skole.

I sommeren 2006 blev Keld for fjerde gang indhen-
tet af kræftsygdommen. Han fik orlov fra politiet, og 
selv om han stadig var aktiv i det omfang, de mange 
krævende behandlinger i København tillod det, var 
han klar over, at denne gang var det ham, der kunne 
blive taberen. Han afviklede mange af sine tidskræ-
vende gøremål, ligesom sønnen Jacob nåede at få sin 
fars hjælp til at indrette sit eget hjem i Klemensker. 
Han var klar til at tage afsked med livet med god 
samvittighed over for sine nærmeste. Et træk, der 
kendetegnede Keld i alt, hvad han foretog sig.

Forinden nåede Keld at få opfyldt endnu en gam-
mel drøm - sommerens motorcykeltur til Sverige sam-
men med en flok af gode kolleger fra politistationen i 
Rønne. Selv om han var meget syg, glædede det ham 
derfor også, at flere af de samme kolleger fornylig 
troppede op til fødselsdagslagkage på Splitsgårdsvej, 
da Keld den 13. november fyldte 49 år. Han trivedes 
i selskabeligt lag, hvad enten det var sammen med 
familien, kollegerne ved Bornholms Politi eller kam-
meraterne i idrætsforeningen.

Ved en smuk højtidelighed blev Keld bisat fra Sct. 
Klemens Kirke fredag den 30. november. Pastor 
Johannes Gregers Jensen forrettede den kirkelige 
handling, KIF stod fanevagt, og seks kolleger fra 
Bornholms Politi stod æresvagt ved Kelds båre. Et 
værdigt farvel til en person, som alle lærte at respek-
tere og holde af.

Vore varmeste tanker går til Kelds efterladte, hu-
struen Marianne, sønnen Jacob og datteren Malene, 
der netop har afsluttet jura-studierne i København.

Æret være mindet om Keld Nissen

Kjeld Lundbæk 

SVENDS GRAVESERVICE
Tlf. 3053 0504
SVEND MORTENSEN
DYNDEGÅRDSVEJ 22 · 3700 RØNNE

Opgravning til: Rør, kabler, dræn, fundamenter, indkørsler m.m.
Planering - nedrivning og andre entreprenøropgaver udføres!
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Boskov
Tømrer & Snedker
RØNNE / KLEMENSKER
www.boskov.nu · Bil. 51 96 65 44 · Fax. 56 91 22 27

Øens
Bog­binderi
Keld Nør­r­egaar­d Ip­sen
Lillevangsvej 6. 3700 Rønne
Telefon 56 96 66 66

JULEKRÆMMERMARKEDET 
Vi havde et rigtig godt julekræmmermarked den 23/11 
i Klemensker Idræts- og Fritidscenter. 

Vi er rigtig glade for at der er så mange kræmmere, der møder frem
og hjælper os med at få nogle hyggelige timer. 
Der var også denne gang rigtig gode tilbud fra alle kræmmerne, 
og vi håber at alle dem der gæstede os, fik gjort et godt køb og havde en hyggelig oplevelse. 

Mange benyttede sig af caféens tilbud og sad og fik en hyggelig snak med hinanden. 
Vi synes selv at det var en succes, og er derfor allerede klar med datoen 
for næste kræmmermarked, som er lørdag den 2/2-2008 fra 10.00 til 14.00. 
På gensyn.

Hilsen Kræmmermarkedshjælperne.

Nisser og 
dekoration - 
nogle af de 
gode tilbud... 
Foto: ID
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Steffen & Anders I/S
Aut. El-installatør

Steffen Holm Pedersen / Anders Aaby Svendsen
Aarsballevej 36 3700 RønneQ 56 96 69 96

Så er der taget hul på en ny sæson og det har været 
en forrygende start med en masse glade børn. Der er 
desværre ikke så mange gymnaster på vores ældre-
hold, som vi kunne have ønsket, men dem der er, er 
vi glade for.

Vores glade juniorinstruktører, Maiken og Ca-
milla, lagde jo ellers godt ud, da de ville arrangere en 
pigetur sammen med verdensholdet. Desværre blev 
denne tur ikke til noget, da de havde for få gymnaster 
tilmeldt. Surt var det for de 4 piger der gerne ville 
af sted, men de har lovet at arrangere noget andet i 
stedet.

Nu er det snart jul og i år slutter gymnastikken 
fredag den 21. december og starter op i det nye år 
den 7. januar. 
Traditionen tro holder vi vores medlemsmøde i fe-
bruar, onsdag den 20. kl. 19.00, hvis der skulle være 
nogle som havde lyst til at komme forbi til en tår over 
tørsten og lidt kage.

Bestyrelsesarbejde

Arbejde er, som de fleste nok vil nikke ja til, ikke det 
sjoveste ord. Dog er der nogle undtagelser og det er 
bl.a. i forbindelse med vores bestyrelse.

Vi kommer igen til næste år til at skulle sige farvel 
og tak til nogle af vores frivillige bestyrelsesmedlem-
mer, da tiden for dem er blevet knap. Så det er nu vi 
har brug for, at DU kommer op af stolen og ”melder” 
dig til bestyrelsen.

Hvad laver vi i bestyrelsen? 
Som bestyrelsesmedlem er du med til at tilrettelægge 
afdelingens aktiviteter og div. andre arrangementer, 
som hele Klemensker IF er med til. Vi stoler på hin-
anden og bakker hinanden op om de beslutninger der 
bliver taget, man står aldrig alene. Vi prøver på at 
begrænse vores møder ved hjælp af mail’s og sms, 
men et par møder skal man forvente. 

Det vi laver er bl.a.
·	 Sæsonplanlægning
·	 Forårsfremvisning
·	 Holdkontakt
·	 Udvikling
·	 Julehygge
·	 Opstart og afslutningsmøder
·	 Forårsfest
·	 Loppemarked
·	 + diverse

Lyder det lidt spændende eller har du nogle spørgs-
mål, er du velkommen til at kontakte en fra bestyrel-
sen. Du behøver ikke at være gymnast eller danser, 
bare du har lyst og energi til at hjælpe afdelingen.

Instruktører
I det nye år søger vi også instruktører til vores hold. 
Det drejer sig både om børne- og voksenhold. Kunne 
du godt tænke dig at prøve at være instruktør/hjæl-
peinstruktør, men aldrig har prøvet det før, har du 
mulighed for at komme på kursus allerede nu, så du 
kan blive godt klædt på til sæsonens start. Har du 
spørgsmål er du også her velkommen til at kontakte 
nogle fra bestyrelsen.

Til sidst vil vi i bestyrelsen gerne ønske alle en rig-
tig glædelig jul samt et godt og lykkebringende nytår 
– vi ses i det nye år 2008.

Lone Kristoffersen, formand.
Tlf. 5696 6830
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Gymnastik og dans!
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HB-Autoservice
www.hb-autoservice.dk
Sct. Klemensgade 3 · 3782 Klemensker · Tel. 2145 6485

• Service og reparationer • Elektronisk fejlfinding
• 4 hjuls udmåling • Klargøring til syn
• Forsikringsskader incl. taksering 
• Lagerføring af gængse dæk

BORDTENNIS: 
Der kan spilles Bordtennis 
hver tirsdag fra kl. 16-22 

i Klemensker Idræts- og Fritidscenter. 
– Har du et ønske om at spille på et andet tidspunkt 
med en kammerat eller flere, hører vi gerne fra dig, 
- vi er meget fleksible.

Nærmere information ved henvendelse til Gunni 
Andersen på tlf.  5696 6182 eller Ivan Hansen på 
tlf. 5696 6533.

STAVGANG
Vi forsøger stadig 
at holde liv i aktiviteten.
Hver tirsdag kl. 19.30
mødes vi ved 
Klemensker Idræts- og Fritidscenter, 
og går en tur rundt i byen 
på en times tid.

Selv om det er mørkt, får du masser af 
frisk luft og motion, som også er nødven-
digt i vinterhalvåret - og aftenkaffen sma-
ger ekstra godt bagefter.

VEL MØDT!  Tommy og Irene
tlf. 5696 6138 /  5696 6658

Stavgang er en aktivitet under KIF´s Atletikafdeling.

Henrik Kofod (Fætter), Kim Kristensen og Gunni An-
dersen modtog flasker fra både anfører Louis Sonne 
og Poulskers anfører, da de i september stillede op til 
old boys-kampen mod Poulsker. 
Anledningen var, at de alle tre kunne fejre kampju-
bilæum. Henrik Kofod spillede kamp nr. 200, Kim 
Kristensen kamp nr. 400 og Gunni Andersen kamp 
nr. 500 for Klemensker. Efter kampen var smilene 
knapt så brede. Poulsker vandt nemlig jubilæums-
kampen med 3-1. 

Foto: Kjeld Lundbæk  

Lillevangsvej 6 · 3700 Rønne · Tel. 56 95 92 21

Tre glade KIF-jubilarer

Årsballevej 3 · DK-3782 Klemensker 
Telefon 56 96 85 20
Aut. John Deere forhandler
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CHRISTIANIA BIKES
Det grønne kort til fremtiden!
I/S CHRISTIANIA SMEDIE

Brogårdsvej 1 · Nyker

Sned­ker- og tøm­rerarbej­d­e?
- så er d­et THIE­SE­NS

BYG­G­E­FOR­R­E­TNING­
- også mø­bel­repa­ra­ti­on! NY­KER HO­VED­GAD­E 47 . NY­KER

Tryk blot 56 96 30 22 
Mobil 20 24 30 22 

Skydning
I sæson 2007-08 træning hver onsdag  fra kl. 17-20 på 15 m banen i Klemensker Hallen

Juleskydning: Onsdag den 19. december kl.17. - derefter afslutning i cafeteriet med Æbleskiver mm.
Så er der Juleferie indtil onsdag den 9. januar.
Vi har kun Juniorer med i 15m turneringen, men det glæder vi os også meget over.

Program vinterhalvåret 2008:
Søndag den 6.  januar:	 Nytårsstævne  15m - stående - Pistol i Klemensker
Søndag den  20. januar: 	 Rønne Åben Ungdom, Østre Skole.
Fre.-Søndag 25.-27. jan.:	 Rønne Åben,  Luftvåbenstævne,  Østre Skole.
Lør.-søndag, d.9.-10. feb.: 	 Østævne  Gevær, Sted ?
	 Østævne  Pistol, Nexø
Søndag den 24. februar:  	 Rønne Åben Senior Gevær, Østre Skole.
Fredag den 29. februar: 	 BM 15m  luft gevær+Pistol, Nyvest.
Lørdag den 1. marts: 	 BM 15m Ungdom Gevær, sted ?
Søndag den  2. marts: 	 Senior Gevær, sted ?
Søndag den 16. marts: 	 BM revance, Pistol, Nexø
Fredag-søndag den 14.-16. marts:  DM 15m Ungdom, Vingsted 
Onsdag den 24. april:	 Afslutning og Præmieuddeling.

Skytteafdelingen i KIF / 2. kreds ønsker alle en Glædelig Jul og et Godt Nytår.�
Viktor Jensen, formand

Kontor- og Datahuset på Bornholm
Snellemark 45 · 3700 Rønne

Telefon 56 95 12 69 · Telefax 56 95 69 50
www.fannikke.com · mail@fannikke.com

Klemensker IF - Fodbold 
Præmier Målaktier 2007
	1.	 Martin Swart, Haslevej 52, Rønne	
		  kr. 1.000 gavekort
	2.	 Sten Stender, Ladegårdsvej 6, Kl.	
		  kr. 500  gavekort
	3. 	Mikkel Elleby, Fabriksvej 16, Kl.	
		  kr. 300  gavekort 
	4.	 John Nielsen, Slåenvej 15, Rønne	
		  kr. 250 gavekort 
	5. 	Jan Andersen, Fejlerevej 10, Kl.	
		  kr. 200 gavekort
	6. 	John Mortensen, Rosengade 2, Rønne	
		3   flasker vin
	7.	 John Jensen, Bjørnebakken 7, Kl.	
		3   flasker vin
	8. 	Anne Grethe Nielsen, Splitsgårdsvej 19, Kl.
		3   flasker vin 
	9.	 Kjeld Kofoed, Pihls Alle 9, Kl.	
		3   flasker vin
	10.	Jørn Ole Ipsen, Rosenvej 15, 1.th., Rønne  	
		3   flasker vin
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Steffen & Anders I/S
Aarsballevej 36 · 3700 Rønne

56 96 69 96

TIPS · LOTTO

POSTKONTOR

HÅNDKØBSUDSALG
fra Allinge Apotek

OnLine

– og vi er også
friske med mange
servicefunktioner

Kom og aflever´en julestrømpe senest lørdag den 15. december 2007.
Så hænger vi den op i butikken og hver nat kommer 
julemanden og fylder lidt  julegodter i strømpen.

Husk navn på strømpen
Kom og hent strømpen igen lørdag den 22. december 2007 

mellem kl. 13.30 til 15.30.
Denne søndag vil der også være gratis julegløgg og vafler i 

bagbutikken også fra kl. 13.30 til 15.30. Sodavand og slik til alle børn.

Alle vores kunder ønskes en glædelig jul og et godt nytår

Til alle børn fra 12 år og nedefter

Klemensker · Lindevej
Telefon 56 96 60 04
Fax 56 96 60 07


